

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абедини Мохаммад Хосейн
на тему «Расторжение брака в Иранском праве», представленной к
защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право

С древних времен семья рассматривалась как воплощение нравственного идеала, способного преобразить мир. Именно с семьёй связывались главные качества каждого человека – милосердие, справедливость и взаимоуважение.

Проблемы, касающиеся создания, функционирования и распада семьи, включая, разумеется, и правовые проблемы, всегда были, есть и будут особо актуальными, поскольку брак и семья представляют собой непреходящие ценности, являющиеся неотъемлемой частью человеческой цивилизации в целом.

Прекращение брака всегда является трудной психологической темой и всегда связано с существенными изменениями, сложившихся в семье правоотношений. Оно влечет не только изменение правового статуса собственности, но влияет на дальнейшую судьбу детей. Поэтому прекращение брака и цепочка личных и имущественных последствий этого шага подробно должна регулироваться законом.

Диссертационная работа посвящена одной из актуальных вопросов семейно-правовых отношений и является комплексным исследованием. Поставленные задачи раскрываются в трех главах работы, где соблюдается логика исследования. Автору диссертации удалось достичь поставленной цели путем применения многообразных научных методов исследования, анализом и изучением исторической предпосылки возникновения и развития законодательства Ирана о расторжении брака, а также причин и условий расторжения брака.



Первая глава диссертации «Правовая природа расторжения брака по законодательству исламской республики Иран» посвящена исследованию исторических предпосылок возникновения и развития законодательства Ирана о расторжении брака. В данной главе автором, также рассматриваются вопросы, касающиеся понятия расторжения брака и его правовая сущность, а также отличия расторжения брака от признания брака недействительным.

В рамках данной главы убедительным является обоснование автором того, что прекращение брака знаменует прекращение супружеских отношений между супругами, которые возникли из юридически оформленного брака. Оно прекращает отношения между супругами на будущее время (с.12).

Автор, рассматривая отличия расторжения брака от признания брака недействительным и обобщая проведенное исследование, правильно приходит к выводу, что развод (талок) является прекращающим на будущее время брак юридическим фактом, а признание брака недействительным (фасх) – прекращающим брак юридическим фактом с момента его признания таковым (с.14).

Во второй главе исследования «Особенности процедуры расторжения брака по законодательству Ирана» автором рассматриваются причины и условия расторжения брака, виды развода и порядок расторжения брака, право на развод жены, особенности расторжения брака с «иностранным элементом», а также правовые последствия расторжения брака.

Автором своевременно отмечается, что развод возникает вследствие наличия определенной причины, или нескольких причин, которые делают совместную жизнь супругов невозможной (с. 14).

В рамках данной главы поддерживается позиция автора о том, что развод по исламу считается унижительным, мужчина мусульманин не должен

دکتر محمد رضا پاسبان
وکیل پایه یک دادگستری



легкомысленно решать супружеские проблемы, не стремится к разводу с женой (с. 15).

В рамках исследования третий главы «Сравнительно-правовой анализ законодательства Ирана и Таджикистана о расторжении брака» заслуживает внимания суждение автора о том, отличия законодательства о разводе Республики Таджикистан и Исламской Республики Иран, прежде всего, проявляются в правовом регулировании (с. 18).

В третьей главе рассматривая пути преодоления расторжения брака и роль права в укреплении семьи, автор правильно приходит к выводу, что распад семьи легче предотвратить, чем бороться с ним на более поздних стадиях. Для этого необходимо совершенствовать законодательство, регулирующие вопросы, связанные с расторжением брака, и провести ряд крупных мероприятий государственного масштаба (с.23).

В целом проведенное комплексное исследование вопросов касающихся расторжение брака в Иранском праве, всегда актуально, неизменно вызывают интерес многих учёных и требуют глубокого научного осмысления.

С этой точки зрения научная новизна диссертационного исследования, являющегося первым комплексным монографическим исследованием расторжения брака по законодательству Ирана, не вызывает сомнений.

Диссертационное исследование, помимо положительных моментов, не лишено отдельных недостатков, в том числе независимо от того, что в работе автор ссылается на труды отечественных ученых по данному вопросу, однако детальному анализу они не подвергнуты.

Следует отметить, что высказанное замечание ни в коей мере не снижает высокой оценки работы в целом. Автору удалось решить те задачи, которые были определены во введении диссертации, позиции автора чётко и полностью



обоснованы.

Таким образом, несомненная актуальность и новизна рецензируемого диссертационного исследования, а также её теоретическая и практическая значимость дает основание прийти к выводу, что ее автор Абедини М.Х. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Профессор университета
Алламе-Табатабаи
факультета юридических и
политических наук, адвокат

Подтверждаю подпись

14.05.2024

Мохаммад Реза Пасебан